

# 招生直通车



## 【中招】

# 评卷第二天,记者探班评卷现场 两个老师评一份作文,取平均值 预计7月8日公布中招成绩

两名老师同时评一道作文题,取平均值作为考生作文题的得分。如果分值偏差较大,则交由第三位评卷老师复评。  
 昨日上午,记者走进郑州市中招考试评卷现场,近距离感受了今年的评卷情况。细致的评分标准,严谨的评分流程,处处显示出网上评卷的优势。  
 市中招办有关负责人介绍,中招评卷的过程公平、公正,给分合理,扣分有据,考生和家长完全可以放心。  
 评卷工作预计在7月2日结束。7月8日是预定的公布中招成绩的时间。

晚报记者 张勤

### 500多名老师评4万多份试卷

今年郑州市区的中招试卷评卷现场设在郑州四十七中的图书馆内。

昨日上午,副市长刘东到评卷现场视察今年的中招评卷工作。

现场,评卷老师目不斜视,紧紧盯着计算机屏幕上显示的考生的答案,根据评分细则合理给分。每位老师负责评一至两道主观试题。电脑屏幕上出现考生的答案,阅卷老师严格按照评分细则进行打分,确认无误后,按“提交”按钮,将其“提交”到计算机软件系统。在阅卷过程中,每个阅卷老师只能看到给本人的一道题,其他的题,这个老师看不到。

质检室里,质检组的专家随机抽取评卷老师的阅卷情况。在保密室,大屏幕上可以随时监控评卷现场的情况。对秩序井然的评卷工作,刘东表示很满意。

据了解,今年郑州市区普通高中招生考试试卷和全市的中考试卷统一由市中招办组织评卷。

评卷老师由市区各学校抽调的优秀教师担任,这些老师都是非毕业班的教师,共有500多名。他们要在4天内给4万多份试卷打分。“老师的工作强度很大,每天都要工作八九个小时。”市中招办有关负责人说。

### 评卷前要试评“标准样卷”

很多考生和家长都非常关心整个评卷流程,如何保证评卷老师能够把握统一的标准,不会出现有的老师给分严格,有的给分宽松。

市教育局教研室主任姜季俭已经负责了多年中招评卷工作,他详细介绍了中招评卷的流程。

第一步,在中招正式开始评卷前,抽调一些试卷,由骨干教师组织的专家组依据评分标准,对抽调的样卷进行评分,同时制定更详细的评分细则。评分后的样卷被作为“标准卷”,成为评卷教师参考的标准之一。

第二步,对评卷教师进行培训,考试合格才能上岗评卷。

第三步,开始评卷。评卷过程有3个把关点。老师评的每道题,都会由组长进行检查,纠正老师在评卷过程中可能出现的偏差。每个学

科都有各自的质检员,是由经验丰富的老师组成的。第三个把关点是由骨干教师组成的市级质检组,对所有学科的评卷情况进行抽查,看评卷教师的评分情况。“如果出现较大偏差,可以及时纠正。”

### 作文题由两个人评,取平均值

不论是语文的作文题,还是英语作文题,都是分值很重的题目。尤其是中考语文作文题,因为存在主观因素,评卷教师是否会因为自己的喜好以及对作文的理解程度而给分或高或低?

今年在评卷过程中,市中招办采取两位老师评同一道作文题的办法,也就是“双人评分,取平均分”的标准。

一名考生的作文题先传到评卷老师A的电脑上,A老师给作文打分。这道作文题还会出现在老师B的电脑上,B老师也给出自己的分数。如果两位老师的分数误差不超过规定的数值,电脑会自动取两位老师的平均分,作为该考生的作文得分。

如果两名评卷教师所给的分数之间的值差

超过规定标准,计算机会把试卷传到第三位老师那里,由第三位老师评分。如果分数也超过了规定的误差值,试卷就被传到质检组,由专家给定最后的分数。

实际上,作文传给第三位老师的情况都比较少。最后传到质检组专家那里的试卷就更少了。

### 客观题由电脑直接评

评卷老师一般评判的是考生的主观试题,而试卷中的客观题则由计算机系统直接评分。

据介绍,在评卷前,设计程序的专家把客观题的标准答案输入计算机,生成评分程序。随后,在把考生的答题卡扫描进电脑后,计算机根据评分程序,对客观题的答案进行给分。“因为客观题的答案是固定的,因此计算机系统可以完成。”

不过,在正式评卷前,这套评分程序也是经过了反复试验的。市中招办聘请的专家抽调部分答题卡,由计算机程序进行评分,然后查看评分是否准确。确定没有出现错误后,才将评分系统运用到正式评卷中。

## 【教育倍增】

# 市区优质教育倍增方案召开审定会 明年倍增项目提上日程

昨日,市教育局组织审定市内各区的优质教育资源倍增项目工作方案。目前,托管学校、联合办学等模式已经初步显示出实质性进展。不过,教师的培训体制稍滞后等原因,使倍增方案不甚完善。市教育局有关负责人表示,今后要注重提升教育资源倍增的内涵质量,明确师资配备的具体数据,加强对老师的培训。

晚报记者 张勤 实习生 贾元

### 1 中原区:热点小学联合办学进入实质阶段

在中原区辖区内,优质学校托管薄弱学校,以及实行联合办学的小学,已经进入实质性阶段。

中原区互助路小学与互助路小学分校实行联合办学。目前,互助路小学还有两届老生未毕业,中原区实行“老生老办法,新生新办法”的原则,将这两届学生送毕业后,联合办学的两所学校将实行统一招生。

伏牛路小学和伏牛路五小今年暑假合二为一。2011年一年级招生将集中安排在伏牛路五小进行,所招新生也将全部在伏牛路五小校区上课。伏牛路小学将一年级的所有任课老师派往伏牛路五小实行混合编班任教。通过4~5年时间逐步过渡,逐渐统一。

### 2 二七区:优质学校的副校长,一周花4天在薄弱学校

二七区实行“一人双岗”的方式,公开选拔4名业务副校长和4名教务主任,在项目学校之间实行“一人双岗”。选拔的业务骨干实行“4+1”工作制,在薄弱学校工作4天,在优质学校工作一天,起到桥梁纽带作用。

在优质资源进行实质性倍增方面,二七区也把联合办学的两所学校实行“一校制”的管理模式。如:陇西小学托管交通路小学项目,把交通路小学作为陇西小学的南校区。今年秋季招生统一进行,陇西招收10个班学生,一年级全部放在陇西,把陇西小学6年级搬到南校区,两所学校一体化管理。两所学校的领导班子由局里优化组合、统一安排。

今年7月中下旬,还将举行幸福路小学南校区(佛岗小学)挂牌仪式,由幸福路小学统一管理,现任幸福路小学校长兼任南校区执行校长,并选派5~10名教师到南校区工作。

### 3 管城区:薄弱学校“学习”优质学校的特点

管城区教体局有关负责人介绍,在项目推进、人员、经费、质量、考核上均采取保障机制,确保工程的顺利开展。

管城区内的每所被托管的项目学校,根据优质学校的特点,呈现出不同的特色。如南关一小和回民一小近期重新粉刷布置校园,优化了校园环境,同时增添了硬件设施。外国语小学托管的货站街小学和二里岗小学,全部使用外国语小学的英语教材,所有外语课程与托管小学一致。新建的腾飞小学将继承东关小学特色,在经典诵读和艺术教育上开展相关课程。逸夫小学与东三街小学联合,将以英语学科为首,以点带面,共同发展。

### 4 不足:教师培训体制有些滞后

在听取了市内各区教体局的倍增方案后,市教育局有关负责人表示,目前倍增工作方案还存在一些不完善的地方。

“在倍增过程中,要明确师资配置。”这位负责人说,招生的扩大,对于老师的需求明确,虽然各单位都有招聘教师的计划,并且表示向项目学校侧重,但是具体的需要多少教师、需要哪些学科的教师、需要什么标准的教师没有明确数据。

另外,方案中对教师的培训体制设置稍滞后,没有具体的教师培训计划。

在下一阶段,各区教体局将抓紧项目建设进程。今年秋季招生的项目,在今年8月底必须完成。明年秋季招生的项目,最迟今年12月开工,明年8月底必须完成。

### 5 2012年倍增的项目已经提上日程

昨日,在优质教育资源倍增工程审定会上,各区还明确了2012年的倍增计划。

**金水区:**金沙小学,计划2012年实现225个学位增量。丰产路小学在2012年秋季新增学位180(四个教学班/45人)个。优胜路小学2012年完成学位增量180个。农科路小学托管柳林五小,2012年实现学位增量135个。经三路小学托管凤凰台小学,2012年优质学位增量270个。南阳路二小与农业路小学联合办学,计划2012年实现学位增量180个。

**中原区:**2012年计划新增1260个学位。其中,特色实验小学计划扩招90个学位。汝河新区小学计划扩招45个学位。新建锦艺小学计划招生360个学位。新建工人路小学计划招生180个学位。互助路小学托管西岗小学项目90个学位。郑上路小学托管中原区须水六小项目180个学位。伏牛路小学和伏牛路第五小学联合办学项目180个学位。

**二七区:**春晖小学的建设主体已封顶,各项建设工作按计划稳步推进。春晖小学的倍增招生计划安排在2012年。

**管城区:**2012年实施1个扩能挖潜项目。扩建创新街小学本部,新建20班规模的教学楼和附属用房,以内部挖潜的方式实现教育资源倍增。新建的阳光实验小学纳入外国语小学联合办学。

**航空港区:**引进郑州一中托管新建郑州一中航空港区实验学校初中部和2012年航空港区将新建的高中,2012年拟再增加500个优质学位,高中部拟设1000个优质学位。2012年计划新建高中一所。

## 【高招】

### 高招第一次网上填报志愿结束 河南逾15万考生顺利填报 第二次志愿填报已经开始 看清省招生办5个提醒

□晚报记者 张竞映

昨日下午,省招生办通报2011年我省普通高招第一次网上填报志愿情况:6月28日下午18时,我省普通高招第一次网上填报志愿顺利结束,150763人参加该批次志愿填报。

今年我省第一次网上填报志愿全省网络系统及网上填报志愿系统运转正常。第一次填报志愿书面签字确认时间为6月30日~7月2日(专升本考生不用签字),第二次网上填报志愿于6月30日开始。省招生办特别提醒考生注意5点:

一、填报志愿时间性强,考生务必在规定的时间内完成志愿填报,并在截止时间前完成网上提交。

二、考生填报前应认真阅读网报首页上的有关规定和注意事项,掌握招生政策、网报流程和操作方法,慎重操作,避免失误。

三、考生登录网上填报志愿系统的用户名及密码是考生网上填报志愿的身份标识,须妥善保管,不要让他人代填志愿,更不能将密码透露给他人,防止造成不可挽回的损失。

四、考生志愿网上提交后,需到当地招办履行书面签字确认手续,未经考生书面签字确认的信息,将不作为投档依据。考生签字确认后,录取时不得放弃志愿。

五、第二次网上填报志愿的时间是6月30日上午8:00至7月4日下午18:00,考生可以填报本科一批、本科二批和对口生志愿,书面签字确认时间(对口生不签)为7月6日至7月7日。